

УДК 005.334.4:347.191

ОЦЕНКА ДИНАМИКИ БАНКРОТСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В РФ

Рак Е.А., студентка гр. Ю/б 13о, I курс
Севастопольский государственный университет
г. Севастополь
Дорожкина Н.В., ст. пр.
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Вопрос о признании юридических лиц несостоятельными является актуальным в связи с неутешительной статистикой последних лет публикуемой Федресурсом (Единый федеральный реестр сведений о банкротстве). Статистика судов 2018 года характеризует не только результаты их работы, но в большей степени отражает экономическую обстановку в стране. Она позволяет выделить отдельные тенденции в данном вопросе [10].

Согласно комментариям партнер АБ «ЕПАМ», в целом нагрузка на арбитражные и «общие» суды в последние годы продолжает расти. Это свидетельствует о необходимости судебной реформы. Статистика подтверждает инициативу Верховного суда о необходимости упразднить мотивировочную часть судебных актов, так как большое количество дел простые и ее не требуют [1].

За последние пять лет планомерно выросло число дел о несостоятельности (банкротстве). Так в 2013 году арбитражи приняли к производству порядка 24 300 дел, а в 2017 году – около 64 200 дел. Всего в 2017 году рассмотрено более 1,7 млн дел в арбитражных судах субъектов РФ. Из них дела о несостоятельности (банкротстве) составляли 3 %.

Динамика о количестве принятых к производству дел в арбитражных судах о банкротстве за период 2013-2017 годы представлена в табл. 1 (www.pravo.ru).

Таблица 1
Динамика о количестве принятых к производству дел в арбитражных судах о несостоятельности (банкротстве) (тыс.)

Годы	2013	2014	2015	2016	2017	9 мес. 2018
Количество принятых дел	24,3	31,4	36,1	54,1	64,2	9,7

Согласно данным табл. 1 в 2017 году огромное количество предприятий и компаний оказались на грани банкротства. Значительное увеличение числа дел о несостоятельности в большей степени объясняется приростом банкротств физлиц, которые не имеют статуса индивидуальных предпринимателей.

лей. В 2017 году на них приходилось 45 % дел, банкротства ИП составили 5 %, а организаций – 50 %. В 2017 году банкротств физлиц практически столько же, сколько и банкротств компаний [3]. По данным Федресурса на 100 тыс. человек в России в среднем приходится 47 банкротов физлиц. Лидер здесь Вологодская область: 157 банкротств на 100 тыс. человек. Второе место занимает Рязанская область (95), а на третьем месте Республика Калмыкия (91). Реже всего банкротятся граждане в Крыму и в Ненецком автономном округе (по два человека на 100 тыс.). Нуевые показатели — в Чеченской Республике. Это может свидетельствовать о том, что первый институт используется и развивается, несмотря на то, что он относительно новый. Однако законодатель вынужден серьезно ужесточать ответственность в этой сфере и развивать соответствующие нормативные акты.

В табл. 2 представлены данные об изменении количества случаев банкротства юридических лиц в 2018 году по сообщениям арбитражных управляющих, раскрытых в «Федресурсе» (fedresurs.ru) [4].

Таблица 2

Статистика банкротства юридических лиц

Показатели	1 квартал	2 квартал	3 квартал	9 месяцев	Прирост, 9 мес. 2018 года к 9 мес. 2017 года, %
Всего в РФ	3176	3450	3054	9680	0
в том числе					
Москва	583	687	658	1928	8
Петербург	177	197	165	539	2
Остальные города	2416	2566	2231	7213	

Как следует из статистики «Федресурса», всего в стране за 9 месяцев 2018 года число судебных решений о несостоятельности юридических лиц составило 9680. По отношению к аналогичному периоду 2017 года оно увеличилось лишь на 0,1 %. А в III квартале 2018 года количество банкротств снизилось на 6 % по сравнению с тем же периодом прошлого года - до 3054.

В Петербурге динамика близкая — рост на 2 %, до 539 банкротств. Процедуры банкротства были запущены кредиторами и должниками в предшествующие периоды. Поэтому в настоящий момент нет резкого увеличения количества банкротных процедур [5].

Самыми крупными банкротными исками, зарегистрированными судами в 2018 году, стали: дело № А21-1511/2018, в котором банк «Открытие» банкротит калининградскую компанию «Пятый элемент» – крупный завод по производству керамического кирпича. Суд уже признал требования ответчика обоснованными и ввел процедуру наблюдения в компании-должнике; дело № А51-4541/2018, в котором компания «Век» (Владивосток) подала заявления о банкротстве самой себя с суммой требований в 2,43 млрд руб.; банкротное

дело № А26-2419/2018, в котором «РусБиоАльянс» требует от компании «Вологодская ягода» 5,7 млрд руб.

Отмечается, что большая часть дел приходится на банкротства, в которых денежных средств должников не хватает для их обеспечения, а у самих кредиторов фонды для финансирования таких процедур зачастую исчерпаны либо отсутствуют.

За девять месяцев 2018 года российские компании-банкроты вернули кредиторам 68,8 млрд рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года кредиторы получили на 14,3 % больше средств, а в расчете на одну завершенную процедуру банкротства должники вернули в среднем 13,48 млн рублей - на 5 % больше, чем за аналогичный период 2017 года.

По общероссийской статистике, доля удовлетворенных требований кредиторов по отношению к сумме включенных в реестры требований увеличилась до 6,4 % в январе–сентябре 2018 года против 6,3 % в 2017 году. Статистика удовлетворенных требований складывается благодаря делам, где по различным причинам бенефициар принимает решение погасить реестр требований с целью прекращения дела о банкротстве. Но подавляющее большинство процедур остаются с процентом погашения, стремящимся к нулю. Поэтому говорить об общей тенденции, что в среднем в каждой процедуре кредиторы получают 6 %, некорректно [6].

Увеличение удовлетворенных требований кредиторов значительно связан с институтом привлечения к субсидиарной ответственности руководителей и контролирующих компанию лиц.

Росту доли удовлетворенных требований кредиторов будет способствовать тот факт, что, крупные кредиторы стали чаще обеспечивать свои требования залогом имущества должника. Кредиторы стали более активно возвращать против требований аффилированных кредиторов, участвовать в обжаловании сделок и привлечении контролирующих лиц к субсидиарной ответственности.

По данным информационной системы «СПАРК–Интерфакс» риски сейчас сконцентрированы в отраслях, ориентированных на инвестиционный спрос - строительных секторах, машиностроении, - а также воздушном транспорте. Там ситуация стабильно напряженная, а в сырьевых секторах, напротив, достаточно спокойная.

В отраслевой структуре компаний, находящихся в процедуре конкурсного производства, больше всего строительных организаций. По состоянию на 28 сентября 2018 года числится 6897 строительных организаций, что составляет 21 % от общего их количества. Кроме того, отмечается увеличение количества банкротящихся банков и автодилеров. В последнее время появилась процедура банкротства управляющей компании. Видимо, в дальнейшем можно будет наблюдать такую тенденцию среди управляющих компаний, что связано с переводом жильцов на прямые договоры с ресурсниками [7].

Как отмечают эксперты, в настоящее время ситуация с корпоративными банкротствами в РФ отражает околостагационное состояние экономики.

Статистика свидетельствует о незначительном росте эффективности процедур несостоятельности. Поэтому дальнейшее реформирование законодательства о банкротстве позволит закрепить и даже углубить намечающиеся тенденции.

Арбитражные управляющие более активно стали оспаривать сделки должников, что способствует росту объема конкурсной массы. В январе-сентябре 2018 года, управляющие подали на 20 % больше заявлений о признании сделок должника недействительными - 5937. Суды удовлетворили 41 % таких заявлений (в январе-сентябре 2017 года – 43 %).

Однако, как считают эксперты, сейчас управляющие оспаривают сделки только в самых очевидных случаях или под нажимом кредиторов. Ситуация может измениться с принятием законопроекта, в котором предусмотрена «десятина» – 10 % от поступлений в результате оспаривания сделок должника должна пойти управляющему и привлеченным им специалистам.

Компании, которые завершили процедуру банкротства в период с начала 2018 года, были более «обеспеченными», чем в прошлые годы. По данным инвентаризации, раскрытым в отчетах, средний размер стоимости выявленного имущества должников, в 2018 году увеличился на 21 % до 94,21 млн рублей. Это повлекло рост возврата средств кредиторов. При этом средняя сумма включенных в реестры требований выросла всего лишь на 5 % до 212,12 млн рублей. Следует отметить, что объем требований кредиторов более чем в два раза превышает размер имущества должников уже на этапе инвентаризации, а на торгах имущество продают еще дешевле. Как правило, сумма выручки по их итогам была в шесть раз меньше, чем общий размер инвентаризированного имущества. В среднем на одно дело выручка составила 15,94 млн рублей. Ведь за время проведения процедуры банкротства нереализованное имущество должника дешевеет, а бизнес должника, который мог бы возродить покупатель имущества, чаще всего погибает.

Улучшению ситуации может способствовать изменение законодательства, в части введения возможности понижения и повышения цены в ходе одной сессии, аналогичный «англо-голландскому аукциону». По мнению экспертов, это позволит сократить сроки процедур банкротства на полгода.

По данным «Федресурса», в структуре заявителей в делах о несостоятельности компаний, преобладают кредиторы. В делах, инициированных за 9 месяцев 2018 года, они выступили в этой роли в 76 % случаев, в 14 % это был уполномоченный орган и в 9 % - сами должники. А в 2017 году в 81 % случаев инициаторами банкротства выступали кредиторы, в 8 % - уполномоченный орган и в 10 % - сами должники.

С 1 января 2018 года все инициаторы банкротства должны публиковать сообщений о намерении обратиться в суд с заявлением о банкротстве. Ранее это обязаны были делать только кредитные организации. С начала 2018 года кредиторы опубликовали 18213 сообщений о намерении обратиться в суд с заявлением о банкротстве (72 %), уполномоченные органы - 5451 (22 %), а сами должники - 1564 (6 %).

Как следует из статистики «Федресурса», две трети намерений реализованы в реальные банкротства. Так, в отношении 63 % должников, указанных в соответствующих сообщениях в период с 2015 по 2017 годы, впоследствии была введена процедура конкурсного производства.

Большая часть недошедших до суда угроз кредиторов обанкротить должника заканчивается расчетами с кредитором. Должники имели возможность погасить долг, просто не торопились делать это, пока не завершился процесс судебного взыскания. А кредиторам приходилось перед подачей заявления о банкротстве должника "просуживать" задолженность.

В некоторых случаях это ведет к погашению долга без введения процедуры банкротства. В ином случае ведет к откладыванию начала процедуры. Очевидно, что требование закона об обязательном наличии вступившего в законную силу решения суда о взыскании необходимо исключить, например, для бесспорных долгов, как это сделано для банков и налоговых органов. Это позволит кредиторам получить удовлетворение раньше, а у должников будет меньше соблазна для злоупотреблений.

Практика публикации сообщений о намерении подать заявление о банкротстве стала использоваться как инструмент давления на должников.

В последнее время суды все реже стали вводить реабилитационные процедуры (внешнее управление и финансовое оздоровление). Число таких процедур снизилось с 302 до 240 при примерно стабильном, количестве новых дел о банкротстве.

Увеличению количества попыток реабилитации, по мнению экспертов, будут способствовать вступление в силу закона о реструктуризации долгов и внедрение разработанного Российской союзом саморегулируемых организаций арбитражных управляющих (РССОАУ) стандарта финансового анализа должника.

Применение данного стандарта поможет выявить не только последствия кризиса на предприятии-должнике - негативные изменения активов и пассивов, появление убытков, неплатежеспособности, но и внешние и внутренние факторы, приведшие к неудачам, обосновать условия, при которых предприятие может возродиться. Применение стандарта поможет быстрее осуществить проведение ликвидационных процедур, а также точнее определить стоимость имущества должника и размер конкурсной массы.

Новый стандарт финансового анализа должника должен способствовать более корректному расчету финансовых показатели с учетом внесенных изменений в бухгалтерскую отчетность за последние годы [8].

Таким образом, для современного этапа развития института признания должников несостоятельными в России характерны следующие тенденции:

1. Увеличилась нагрузка на арбитражные и «общие» суды.
2. В связи с околостагационным состоянием экономики число банкротств в РФ изменилось незначительно.
3. В тройку регионов-лидеров по признанию компаний банкротов входят Москва, Санкт-Петербург, Московская область.

4. Наблюдается резкий рост банкротных исков физлиц.
 5. В стадии конкурсного производства, больше всего компаний в строительстве, оптовой торговле, компаниях, занимающихся операциями с недвижимым имуществом.
 6. Заявителями в делах о банкротстве компаний, как правило, выступают кредиторы.
 7. Эффективность процедур банкротства остается на низком уровне.
 8. Отмечается сокращение количества введенных реабилитационных процедур (внешнее управление и финансовое оздоровление).

Низкая эффективность процедур требуют принятия соответствующих мер по дальнейшему совершенствованию законодательства о банкротстве в РФ.

Список литературы: